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Preoţimea în parlament
S’au deschis de mult corpurile legiui

toare. In parlamentul ţării avem şi o seamă 
de senatori şi deputaţi aleşi din preoţime.

Ce activitate am dori noi, preoţimea, 
dela reprezentanţii noştri în parlament, 
pentru prosperarea poporului în fruntea 
căruia sântem puşi şi pentru care avem în 
deosebi datoria de a lucra spre binele şi 
fericirea lui? La această întrebare firească 
voi încerca, fără nici o pretenţie, a da câ
teva răspunsuri şi păreri obiective.

I. Şcoalele. Poporul nostru sufere de 
două plăgi iovederate; aceste plăgi sânt: 
puţinătatea de şcoale şi mulţimea de câr- 
ciume, — deşi lucrul ar trebui să fie fără 
doar şi poate tocmai întors: mai multe 
şcoale, şi cât mai rare cârciume în întinsul 
ţării.

Avem comune multe unde nici în 
zilele luminoase de astăzi nu există şcoală 
românească, şi nici nu s’au luat măsuri 
din nici o parte, să se înfiinţeze. Există 
apoi şcoale, care sufer din multe pricine: 
unele n’au clădire cum ar trebui, altele 
n’au rechizite şcolare, şi n’au nici învăţă
tori destoinici.

Ce este şi mai de p 'ân s: în şcoalele 
de stat, curat româneşti, străbat învăţători 
evrei, oameni străini de lege şi declaraţi 
duşmani ai credinţii noastre strămoşeşti. 
Ce educaţie morală şi naţională vor putea 
da astfel de elemente «intelectuale», pu
tem socoti înainte fără bătaie de cap.

In Talmudul poporului israelit găsim 
scris: «S âlpul principal al bisericii este 
şcoala; aşa fiind, tr* bue să câştigăm în
râurire asupra educaţiei în şcoalele cre
ştine, lucrând pentru grabnica separare de 
biserică. Sub firma progresului şi egalei 
îndreptăţiri a tuturor religiunilor, şcoalele 
creştine se vor transforma în şcoale fără 
confesiune şi israeliţii vor deveni învăţă
tori în mai toate şcoalele, educaţia cre
ştină se va restrânge asupra familiei, — şi 
cum mulţimea poporului n’are timp pentru 
aceasta, simţul religios al păturii sociale 
superioare sdruncinându-se, educaţia cre
ştină va dispărea cu totul». (Dr. Alexe Bă- 
nâţeanu, învăţăturile Rabinilor).

Dacă în planul secret al jidovilor, de 
a domina lumea, este înscrisă nimicirea 
educaţiei creştine, apoi eată haosul unde 
va ajunge şcoala noastră românească.

Pentruca învăţământul şcolar să aducă 
roade folositoare, trebue întâi să şi existe 
în fiecare comună şcoală. Băeţii agricul
torilor noştri nu vor cerceta şcoala nici 
de aici încolo în zile de tormnă şi primă
vară, cât timp vor păstori vitele la câmp.

De aici urmează ca fiecare comună să în
grijească de păstorii proprii la turmele de 
vite, ear copiii să fie trimişi la şcoală şi 
învăţământul să nu stagneze. Să se înze
streze apoi toate şcoalele cu rechizitele 
cele mai necesare. Cerem mai cu seamă, 
ca învăţământului religios să i se dea aten
ţiunea reclamată de împrejurări.

Pentruca învăţământul să nu dea greş, 
corpul didactic să fie, de jos până sus, 
cu mai mare grijă selecţionat, şi să nu 
străbată găteje străine în această instituţie 
de viaţă a neamului. In şcoalele noastre 
confesionale asemenea străbatere ar fi cu 
mult mai anevoioasă, dacă nu chiar im
posibilă.

In fiecare plasă avem trebuinţă de o 
şcoală medie sau de specialitate, ca să nu 
rămână băetii românilor fără şcoală. Massa 
poporului este la sate. La oraşe sânt 
străinii. In felul acesta ducem şcoala în 
mijlocul poporului. Dacă b. o. oraşul 
Deva cu o populaţie de 8000 locuitori 
(între cari 5000 j dani şi unguri), are licee, 
şcoale normale şi civile, pentruce ru  ar 
avea fiecare plasă câte o şcoală medie, 
care are 30—50 comune, cu câte 30—40 
mii locuitori români curaţi ?...

II. Cărciumele. S mtământul religios 
este slăbit la noi în toate clasele socie
tăţii. Indiferentismul rehgios îndeosebi a 
luat avânt la pătura de jos. Şi cum nu? 
In Dumineci şi sărbători câriiumele ră
sună de gâlăgiile creştinilor. Desechilibrul 
moral e în toiul său.

Am amintit odată în acest ziar. că 
Talmudul zice prin gura rabinului Şebet 
Levi Aron din Worms: «Duşmanul na
tural al lui Israel este biserica creştină, 
de aceea trebue să o săpăm ; desbinările 
în sânul ei ne uşurează aceasta. Aşa 
dară trtbue să propagăm în ea libera cu
getare, neîncrederea, necredinţa, cearta. 
In acest scop trebue susţinută o luptă 
neîntreruptă, prin presă, suspectând şi 
batjocorind preoţimea creştină».

Ce vedtm astăzi? Preoţimea este tâ
râtă în judecăţi de câtră înşişi credincio
şii proprii, inconştienţi prin advocatul evreu 
care face intrigi contra preoţimii.

Casele culturale săteşt» sânt turbu
rate de tămbâliul dela cârciumile jido
veşti, bisericile sânt adese goale, şi cre
dincioşii resfiraţi pe la băutură şi pe Ia 
târguri şi pieţe. Judecătoriile nu mai râs- 
besc cu judecarea proceselor, iscate din 
fleacuri. Sectarii îşi fac mendrele în dragă 
voe, înşelâr d prin cerşitorie poporul credul.

Şi de ce toate acestea? Pentrucă 
privind ţ»ra noastră, întreagă «dela Nis’ru 
pân’ la Tisa, din Hotin şi pân’ la Mare» 
nu este oraş şi nu este sat sau cătun în

care să nu fie cârciumă jidovească pe 
toate intrările dela periferia lor. Aşa este 
la sate: una în capătul de sus, alta în 
cel din jos, şi alta la miiloc de sat. Şi ca 
profanarea să fie şi mai mare, unele sânt 
ridicate tocmai în faţa sf. biserici şi a 
şcoalei, sau alăturea de ele.

In toate oraşele ţării, sânt cartiere în
tregi, cu cârciume de tot soiul şi lupa
nare şi alte localuri de noapte, manopere 
special jidoveşti, unde se corumpe şi tinere
tul, ear la cinematografe cu filme imorale 
aleargă lumea spre cursa morţii morale, 
ca oaia spre jungh:ere.

Mi-aduc aminte cum în toamna anu
lui 1918, poporul a înlăturat pe evrei din 
cuiburile calde dela sate. Ei şi-au găsit 
atunci refugiu la oraşe, unde fireşte nu le 
mergea prea rău, — din contră, li se da 
ocazie să poată fabnca şi vinde beuturi 
cu ridicata, cu vagonul, şi nu cu «deţi», 
ca mai înainte la sate. Pe rând însă, încet 
încet s’au strecorat earăş îndărăt la sate, 
după ce au «învârtit» negoţul lăsând în 
locul lor la oraşe pe fiii sau alte rudenii 
de ale lor.

lată acest popor parasitär, gâlcevitor 
şi distrugător, câ-şi face ch ful îa dragă 
voie pe soaţele poporului răbduriu, otră- 
vindu 1 sufleteşte şi trupeşte.

Pentru curmarea relelor şi pentru 
prosperarea bisericii, preoţimea noastră 
parlamentară va putea pregăti un proect 
de lege, unde să se stabilească:

1. Urcarea taxei financiare la 20 lei 
pe «deţi» de beutură.

2. In Dumineci şi sărbători cârciu- 
mele închise;

3. In Dumineci şi sărbători toate 
târgurile să fie oprite;

4 Fabricarea de băuturi spirtuoase 
să fie redusă;

5. Proprietarii de căzane de fert ra
chiu să fie obligaţi a-şi transforma apa
ratele în unelte de făcut must, cuptoare 
de uscat poame şi de marmeladă;

6 Să se introducă «Les Divinae». 
Astăzi oamenii răi şi beţivi au infiltrat 
răutatea şi imoralitatea aproape în toţi ti
nerii dela sate;

7. Să fie pedepsite certele publice, 
beţiile, şi orce scandal public, ş. a.

III. Altele. Industria şi comerţul se 
află in mare parte în rrânile străinilor şi 
multă vreme vor mai rămânea acolo.

Poporul trăeşte la sate. Şi numai 
acele sate se bucură de comunicaţie bună, 
care au norocul să fie în nemijlocită apro
piere de «drumul ţării». Nu avem dru
muri şi nu avem linii ferate de ajuns, 
lipsa acestora trage după sine stagnarea 
industriei şi comerţului român.
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Să presupunem, că ar porni dela Oră- 
ştie o linie ferată, pe Valea Geoagiului 
fn sus, străbătând cele 80 comune ce se 
găsesc pe linia Orăştie—Geoagiu —Alma- 
şul-mare—Abrud—Cluj. In acest ţinut, 
unde moţii Iui Iancu nu au căpătat pă
mânt, fiindcă nu era de unde, prin o li
nie ferată ce ocupaţie ar căpăta bieţii de 
oameni, şi ce desvoitare ar lua întreg ţi
nutul. S’ar face strungării şi ferestrae mo
derne pentru lucrarea pădurilor uriaşe. 
La minele de aur din Almaşul-mare b. o. 
s’ar deschide şcoală de mine. Nu ar mai 
umbla moţii «cerşind din poartă în poartă» 
căci ar avea posib.litatea să-şi Limită 
marfă cu trenul în alte părţi, dacă ar 
avea comunicaţie — cum nu au; — s’ar 
înfiinţa fabr ci, şi locuitorii ar fi pururea 
ocupaţi şi nu ar sta cu gândul, s’o iee 
raznă câtră America.

Reforma agrară nu putea îndestula, 
pe toţ> îndreptăţiţii, cu pământ cultivabil. 
In astfel de locuri m»i ales ne trebue 
pe lângă bună şcoală, şi drumuri, linii 
ferate, fabrici, electricitate ş. a.

Avem în ţară bogăţii imense. Avem 
râuri, a căror forţă motrică, se scurge în 
zadar. Avem păduri, pământ producător 
de bucate, subsol bogat de metale. Şi cu 
toate acestea, sărăcia e mare, oamenii flă
mânzesc, comunele n’au drumuri, lucră
torii n’au fabrici, şi importul ţării creşte 
dm zi în zi...

Cu bună chbzuială, cu potrivită trudă 
toate s’ar putea îndrepta.

Eată destul teren de meditare şi de 
activitate pentru preoţi, d-putaţi şi se
natori, spre propăşirea poporului din D a
cia Felix de astăzi. Pr. Vasile Păşcău

Religiunea în şcoalele secundare
Proiectul de lege pentru organizarea în

văţământului public va fi adus în curând in 
desbabrile parlamentului.

Marea comisiune, in«titui'ă de ministerul 
instrucţiunii pubiice, a proous, privitor la învă
ţământul religiei, să fie predat în tot cursul se
cundar, şi cu cel puţ n două ore de curs pe 
săptămână în fiecare clasă.

Pi opunerea aceasta a fost susţinută de 
mai mulţi membri ai comisiunii, între cari preo
tul I. Constantinescu şi a întemeiat considera
ţiile, de fond şi formă, în următoarele puncte:

1. Şcoala secundară singură are menirea 
de a forma pe cetăţeanul cu minte, pe omul 
Întreg;

F O i S O A R A
Preoţi şi Învăţători

— Dintr’o conferenţă —
I.

...Sânt aproape două mii de ani de când 
preoţii, în suflet cu dorul mântuirii, au fost strajă 
neadormită la poarta sufletu'ui omenesc.

Şi după acesie două mii de ani, în urma 
dansului nebun al popoare or, care a învârtoşat 
inimile, asprind caracterele, pare că se s>mte 
lipsa ca b ândul Nazarinean si se mai crucifice 
odată pe Oolgota neamurilor pă:ătoase...

Vremea vine, vremea trece, vremea adus a 
cu sine soartă grea poporului românesc, încă 
de pe când er* în f*şă. Furtuni de popoare bar
bare deslăntuitu s’au dm depărtatele pusturi 
asiatice, năvă'ind în urlete fioroase asupra «fe
ricitei Dacii», fara mândrilor cezari. Şi timp de 
o mie amarnică de ani, viaţa strămoşilor a fost 
împletită dm cele mai cumplite dureri şi sufe
rinţe, care în veci nu se vor putea exprima în 
grai şi scris.

In aceste vremuri turburi, de tristă amin
tire, misterioasa forţă care a condus pe români 
ca stâlpul d- foc pe evrei în pustie, a fodevan 
ghelia lui Hristos, ear acei cari au propoveduit-o

2. Cultura generală, fără cultura religi
oasă, este lips tă de aluatul care dospeşte şi dă 
gust acelei culturi;

3. Studiul religiunii. deci trebue predat, 
în acest învăţământ cu devotament şi căldură 
evangelic?, căci numai aşa are profundă influ
enţă asupra tinerilor şcolari. Le înnobilează su
fletul şi-l face capabil de fapte bune in viaţa 
lor de mai târziu;

4. Deocamdată, şi acest «deocamdată» nu 
se poate limita, numai şcoala secundară poate 
împăităşi, cu folos, învăţământul religios; dar 
predat, de profesori anume pregătiţi, cu cel pu
ţin două ore pe săptămână şi bucurându-se, 
acest învăţământ, de aeeeaş importanţă cu ce
lelalte materii, de studiu, principale;

5. Familia, fn timpul de faţă, cu gradul de 
cu'tură ce posedă şi mediul ei de viaţă, con- 
tribue foarte puţin ia educaţiunea şi instrucţ u- 
nea copi lor; deci, iotul rămâne în sarcina 
şcoalei; şi, în sfârşit,

6. Numai aşa procedând se va putea atinge 
idealul neamului de a avea cetăţeni corecţi şi 
creştini buni.

♦
Rămâne ca cei chemaţi să dea atenţiunea 

trebuitoare celor expuse şi să aducă soluţiunea 
potrivită.

Impresii asupra stărilor din Ungaria
Pentru a invederâ şi mai bine faptul, că 

sectarii, împreună cu evreii din străinătate, ur
măresc pe faţă destrămarea statului român, lăsăm 
să urmeze mai jos câteva preţioase mărturisiri, 
ce ni se trimit la redacţie.

Aceste mărturisiri, tipărite în limba engleză, 
sânt expediate la adresa noastră (şi probabil în 
tot Ardealul) in plic care poartă stampila poştei 
*Ntw York 15 Nov. 1923» şi a poştei «Budapest 
3 Dec. 1923,» cătră «Telegraful Rumân» (sic) 
iNagy Szeben, Hungary». Atragem atenţiunea 
celor in drept asupra acestui fel de adresare, ca 
şi asupra cuprinsului tipăriturii americane.

Eată, în extras şi în traducere românească, 
« impresiile* cűIá torului:

Otto H. Kahn dela firma Kühn Loeb din 
N ewYn k  întorcându se din căătoria de studii 
pr n Europa, a tinut o dare de seamă ia uni
versitatea metodistă din New York in 15 No- 
emvrie 1923, sounând între altele următoarele:

Dintre toate relele şi greşelile pecetluite 
prin pacea dela Trianon in 1919 nici unul nu 
e o sf dare mai ipocrită a dreptăţii şi o injurie 
a biruinţii ca sfârticarea.Ungariei, căreia i-a ră 
mas ab a o treime din ce a avut o mie de ani, 
împrăştiind fiii săi de milioane !a diferite stăpâ 
mri străine, că!când tradiţiile cele mai sacre şi 
f când de batjocură faimoasa doctrină a liberei 
auiodeterm nări.

Ungaria astfel sfârticată, jăfuită şi sleită de 
puteri, a fost aruncată ca o sdreanţă ia pământ 
şi pe de asupra strivită de uriaşa sarcină a re
paraţiilor.

cu toată a vremilor vitreg e, întreţinând nestinsă 
făclia credinţii în Dumnezeu, au fost preoţii.

Cu modeste pretenţiuni de cultură, născut 
din popor şi pentru popor, la început preotul 
se mulţumea a da directive'e unei vieţi reli 
gioase şi a învăţa pe credincioşi cele câteva ru 
găciuni pe care le ştia: Triăl nostru, împărate 
ceresc, credeul etc. — ceeace II Înălţa însă, era 
o religiositate simţită, era imaginea blândului 
lsus, purtată în adân imi de sutlet curat.

In epoca acea patriarhală, el era îndrumă
torul spre bine, vest torul adevărului, câşt gátő
rül de suflete pentru mântuire, — dar adeseori 
era şi martir.

In scurgerea timpului şi în desfăşurarea 
variatelor evenimente, preotul trăind în mijlocul 
pooorului şi ducând aceeaşi viaţă plină de gre
utăţi, nu se mă gineşte la misiunea sa aposto
lică. Pe deoparte, pentru a şi susţinea existenţa, 
de altă parte a face faţă Hpsusiior credincioşilor 
— pe lângă stuoărit, creşterea vitelor şi tradi 
ţionalul plugărit, preotul se ocuoă şi cu pictarea 
de icoane şi biserici. Aşa întâlnim pe Nicoiac 
Diaconul, maestru neîntrecut, şi aiţii, cari şi au 
pus tot focul în dragostea cu care lucrau la îm
podobirea lăcaşului dumnezeesc.

Şi azi, în biserici micuţe şi învechite, se 
descopere vechea şi adevărată artă românească. 
Durere, că generaţia noastră nu-i dă atenţia cu
venită, ci peste o valoroasă pictură se trece

In 1914 primul ministru unguresc, ontele 
Tisza s’a opus (?) răsboiului, dar fiind Ungaria 
împreună cu Austria a trebuit să plece şi ea la 
răsboi, purtându I în minuni de vitejie. Bravura 
ei a fost răsplătită cu desastru.

Schiţează apoi istoria tristă de Ia revoluţie 
încoace sub Karolyi, sub regimul bolşevic al 
Iui Bela Kuhn. Desastrul (!) sub ocupaţia ro
mânească, tratatul de pace, sub admiraiul Hor
thy, care a căutat să vindece ranele atâtor n e 
norociri. Bethlen, e arătat ca bărbat de stat 
ideal, ear poporul unguresc superior, curagios, 
cavaler si cult. Ţara ungurească, deşi sfârticată 
e caoabilă să susţmă populaţia sa într’o pros
peritate reionabilă. Ungaria poate deveni o ţară 
însemnată în economia Europei prin situaţia sa 
geografică binecuvântată. Face apel cătră fi
nanciarii americani să o ajute in refacerea 
econom eă, şi cătră publicul american să nu 
lipsească de simpatiile sale neamul unguresc, 
-incest neam — asigură oratorul — înţelege să 
se dedice unei vieţi paşnice (??) de prosperare 
şi e duşman tulburărilor şi calamităţilor răs- 
boiului (?)

Pentru construirea spitalului Moţilor 
„Principesa Elena“

Comitetul de iniţiativă, pentru strângerea 
fondurilor necesare construirii în oraşul Abrud, 
a spitalului Moţilor «Principesa Elena», de sub 
Înaltul patronagiu al A. S. R. Principesa Moş
tenitoare, aduce cele mai călduroase mulţumiri 
d lor prefecţi şi primari, ziarelor şi tuturor per
soanelor, care au contribuit şi d»t curs, pentru 
facerea chetei generale din zilele de 27 şi 28 
Octomvrie 1923, precum şi persoanelor, care din 
proprie iniţiativă, au colectat pentru acest spital

In acelaş timp şi potrivit Augustei dorinţe 
a bunei şi graţioasei noastre Principese Moşte
nitoare Elena, «ca această frumoasă operă de 
b nefacere şi solidaritate naţională, să se înfăp
tuiască cât mai neîntâ ziat», comitetul face căl
duros apel la toţi d nii prefecţi şi primari ai 
judeţelor şi comunelor, în care din forţă majoră 
nu s’au putut face chetele în zilele de 27 şi 28 
0:tomvrie, să binevoiască a dispune să se facă 
în cursul Junei Decemvrie a. c., în zilele pe 
care Domniile-lor vor binevoi a le fixa.

Sumele colectate, mai puţin cheltuielile fă
cute, stabilite prin procese vei bale, se vor depune 
— potrivit ordinului circular al ministrului sănă
tăţii publice, Nr. 10574 din 9 Octomvrie s. c. — 
pé numele comitetului, h  administraţ iie financiare 
respective, iar recepisele se vor trimite d lui dr. 
Oh. David, casierul comitetului, ia Abrud.

Preşedinte activ:
Colonel Alex. Lupaşcu Stejar

pendulul unui zugrav de lumea nouă, care habar 
n’are de comoara peste care aruncă vălul uitării, 
iar în alte locuri din cauza condamnabilei negii- 
genţe, intemperiile vremii şi carii, au nimicit cu 
un ceas mai de timpuriu preţioase lucrări de artă.

Focarui de cultură — multă, puţină, câtă 
eră pe vremuri — eră mănăstirea, din sânul 
căreia au ieşit marii bărbaţi ai bisericii şi nea
mului.

Tipograf ile au fost instalate în mănăstiri şi 
tipografii au fost în majoritate preoţ- cari doriau 
binele şi propăş rea neamului. Coresi, care în 
a doua jumătate a sec. XVI are rol de impor
tanţă în traducerea şi tipărirea de cărţi româneşti 
pentru cultura popo ului, a fost Diacon. El «re 
partea leului în primele începuturi ale răspândirii 
culturii şi unificării limbii.

Poezia poporană, în cele dintâi manifestări 
ale ei, are caracter religios, ceeace dovedeşte că 
preoţmea a contribuit şi la desvoltarea poeziei 
in popor.

Când după sfărâmarea imperiului bulgar 
(1018) o mulţime de preoţi slavi, trecând Du* 
nărea. se împrăştiară prin ţările româneşti, în- 
troducân i în bisericile noastre limba slavonă 
neînţeleasă de popor, preotul — silit să înveţe 
şi slavoneasc* — trebuia să exp’ice poporului 
în limba materna conţinutul evangh-liei şi aposto
lului, cum afrma preotul sas din Bistriţa, Adal
bert Wurmloch, la 1546.
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Convocare
Se convoacă «Cercu! religios Codlea>, 

din tractnl Bran, în comuna Viădeni, pe ziua 
de Joi, 30 Noemvrie (13 Dec.) 1923 ziua sf. 
Andrei, cu următorul program:

1. Săvârşirea sf. liturghii în sobor, cu pre
dică de Sf. sa părintele Virgil Pop'din Cri
stian.

2 Efectele alcoolului asupra poporului şi 
consecinţele lui, de Sf. sa părintele liane Plo 
togea din Holbav.

Duoă prânz in conferinţă:
3. Despre comunismul creştin şi comunis

mul religios, de Sf. sa părintele Í. Dragolea 
din Vulcan.

4. Despre socialism şi biserică, de Sf. sa 
părintele I. Dragolea din Vulcan.

5. O teză lucrată de Sf. sa părintele Gh. 
Preşmerean din Codlea.

6. Propuneri.
Vu lcan ,  la 6 Noemvrie 1923.

Preşedinte: Secretar:
Virgil Pop loan Dragolea

paroh paroh

INFORMATIÜNI
Hrotoniri. I P. S. Sa mitropolitul nostru 

Nicolae, a hirotonit în 26 Noemvrie a. c. întru 
presbter pe diaconul Valeriu Bândi pentru pa
rohi* Várd, iar întru dia-on pe clericul Silviu 
Maniu. In 27 Noemvrie a hirotonit întru pres
biter pe diaconul Silviu Maniu pentru parohia 
Balomir, ear întru diacon pe clericul Nicolae 
Moldovan.

Filme pentru plugari. In urma intervenţiei 
d  Iui Anton Bibescu, ministru1 nostru la Washing
ton, guvernul american á pus la dispc ziţie Ro 
mâniei vre o 50 de filme reprezentând viata 
agricolă şi industrială a Americei. Iniţiativa 
a easta a fost luată de căt ă dl Horia P*tra Pe- 
trescu, care a observat că saşii d n Ardeal pri 
mese d n Germania filme cu subiect educativ şi 
că prin ele se pr ate face o bună educaţie la 
sate. Filmele destinate României au fost aduse 
de cătră dl ministru Bibescu şi vor fi distribuite 
prin mstitutiuniíe ctílturale: Asociatiunea, Fun
daţia Principele Carol si Casele nationale, — 
spre a fi demonstrate şi explicate ţăranilor şi 
muncitorilor. Avem convingerea că agricultorii 
noştri vor căuta să înveţe nouă metode de 
exploatare intensivă a pământului atât de bine 
aplicate de fermierii americani.

împotriva alcoolismului. In întreg Ardealul 
soietăţile organizate pentru combaterea al oo 
lului au înceont acţiune pentru combaterea ace
stui flagel. Se va organiza o serie de confe- 
renţe în fiecare oraş ş< se vor face demersuri 
la guvern spre a pune în aplicare măsuri pen 
tru limitarea brevetelor de beuturi şi a consu
maţiei alcoolului,

Deci, când vremurile erau grele pentru bi
serică şi neam, preotul se servea de predică 
.spre a lumina pe credincioş’ şi a le explica ser
viciul divin. Acelaş lucru se practică în secuime 
în zilele noastre, printre românii cari nu ştiu ro 
mâneşte.

Unii preoţi au adunat de ici, de colo pro
ducţii populare spre a le face cunoscute tuturor 
românilor, contiibuind astfel în m-re măsură ia 
unitatea limbii şi simţimenteior. Ca pom folclo
rist se aminteşte preotul lorga din Prahova.

Deosebită contribuţie a dat preoţimea la 
întărirea şi desvoltarea sentimentului religios. 
Deşi o mare parte din timp lupta pentru 
ex stentă reţinea pe preot la lucrul câmpului, 
totuşi în zile de sărbătoare şi Dumineci, Scrip
tura sfântă eră cercetată cu adâncă evlavie şi 
învăţăturile evangelice se revărsau asupra ere- 
d nc oş’lor ca rouă cerească, şi balsam alinător al 
suferinţelor de veacuri. Insfârşit însemnat tribut 
dă preoţimea la întreţinerea sentimentului na
ţional. Nobilii români ai oraşelor s’au maghiarizat 
şi cu numele şi cu sufletul, in vremurile grelei 
încercări; dar în locul lor au rămas nobilii sate 
jor, preoţii, nobili prin misiunea de a ţinea 
trează conştiinţă naţională...

Caracteristică e purtarea protopopului Si
meon Brancovici din Inău — Mitropolitul Sava 
Brancovici de mai târziu despre care turc.i zi- 
eau:

Ajutor copţilor! In legătură cu propaganda 
făcută de ziarele nemţeşti ardelene pentru a 
veni în ajutorul copiilor înfometaţi ai Germaniei, 
ziarul Drum Nou din Bănat aduce următoarea 
amintire a părintelui prot. M. Gaşpar: «Era în 
toamna anului 1917... Veniam din Caransebeş.
In g»ra Câvăran alături de trenul nostru sta
ţiona un tren militar venind din România. In 
gura vagoanelor de marfă teutoni sdraveni îşi 
luau masa: pâne albă, pâne românească şi mân 
care caldă dela cazan. In faţa lor, ţigănuşi în 
sdrenţe, cu och’ înfometat), cerşiau o bucăţică 
de pâne. Teutonii nie că i vedeau, n ci că-: au
zeau... La un moment apare un gradat şi strigă: 
«Treibt auseinander diese wa!achis;he Teufels
brut». Şi un neamţ spân sări din vagon şi i îm
prăştie»...

Licoul unguresc, al călugărilor piarişti din 
Careii Mari, judeţul Sătmar, a fost inch s în 
urma ordinulu mimisterial. In locul institutului, 
de propagând! ebredistă, se întemeiază în Ca
reii Mari un liceu românesc. Institute călugăreşti 
piariste, asămănătoare celui închis acum, mai fiin
ţează şî în alte centre ale ţării.

Pentru cei ca nu plătesc dările la timp. 
Ministerul de finanţe a lu*t hotăfârea ca to,i 
aceia, cari nu şi plătesc dările până la 1 Ia 
nu rie, vor plăti, pe lângă darea stabilită. Încă 
o dobândă de 9 la sută pe an.

Bani falşi. Piaţa din Timişoara şi din Lugoj 
este inundată, in timpul din urmă, de bancnote 
false de 2 lei. Autorităţile cercetează spre a des- j 
coperi pe fabricanţii acestor bani.

Brevete de băuturi spirtoasă. Prin noua ! 
lege a cont'ibuţiuntlor drecte ministerul de fi
nanţe a aprobat, Intre alte dispoziţtuni, şi pe 
acea de a nu se mai acordă cu începerea dela 
[anuar 1924 nici un brevet de băuturi spirtoase 
decât numai invalizilor şi văduvelor de răsboi 
şi pentru o zonă care să nu depăşească di- 
stânţa de una sută metri dela un local de debit 
la adu).

Desminţire. Din tractul Panciovei (Iugo
slavia) ni se scrie: In zilele trecute a apărut în 
ziarul Universul o notiţă de următorul cuprins: 
«Ministerul de culte ş de interne dm Belgrad 
nu permite venirea nou alesului protopop loan 
Murgu, în Iugoslavia». Ace.sta este ştire ten
denţioasă. Sperând că veţi binevoi a publica 
desmmţirea de faţă şi mulţumindu vă, am rămas: 
Petruvasila (Vladimirovat) la 5 Decemvrie 1923. 
Cu deosebită stimă: Nicolae Şofariu, învăţător 
în Iugoslavia.

Calendarul Bunului Creştin sau Calendarul 
Arhidiecezan apare z lele acestea. Acest calendar 
pe anul 1924 conţine p itea calendaristică cu 
evangheliile Duminecilor şi cu cele mai frumoase 
Învăţ turi din Cartea Cărţilor. Se găsesc în acest 
calendar lucrări bine sense penbu trebuinţele 
sufleteşti ale tuturor creştinilor. Numeroase ar
ticole, interesante şi de folos pentru orcare ci
titor, precum şi Chipurile dm viaţa Mântuito
rului ş. a., execu'ate cu artă, rid es şl mai mult 
valoarea noului cabndar. Se tipăreşte cu şema- 
t'sm şi fără şemstism. Se vinde la: Librăria 
Arhidiecezahă în Sibiu.

<Z ua e preot, ear noaptea duşman înarmat 
şi stricător de pace»...

Fiindcă creştinismul se răspândeşte tocmai 
în preajma plămădirii românismului, aceste două 
mari acte se îmbină strâns între ele până la 
confundare. Expresia: «un creştin de român» 
adeseori se întâlneşte în popor şi aceasta dove
deşte că pentru ţăranul nostru nu exişti posi
bilitatea ca un român si nu fie şi creştin. Ear 
pentru a spune că e de altă naţiune, nu arareori 
sí exprimă: «e de altă lege*, nefăcând distincţie 
între lege sau religie şi n*ţ une.

Fiind aceste noţiuni strâns legate între ele» 
eră natural ca preotul să le cultive paralei pe 
amândouă, făcând educaţie religioasă cu caracter 
naţional.

E de sine înţeles, că pe lângă învăţăturile 
evanghelice, preotul căută să arunce o rază de 
speranţă obid tului suflet al cred nciosului, spu
nând că la capătul furtunilor de suferinţe, lu
ceşte măreţ un soare dulce mângăitor.

E incontestabil deci rolul important al pre
otului în trecutul sbuciumat al neamului.

Vom trece, după aceasta, la roiul nu mai 
puţin însemnat, al învâţătorimii române.

Ş T I R I  L O C A L E
Predică în catedrală. Dumineca trecută, la 

Pricessnă a predicat In catedrala noastră dl Ilie 
Beleuţâ, profesor seminarial.

Conferenţa dlui I. Bratu din domeniul fizicei 
moderne Conferenţele desp. Sibiu ai Asociaţiu- 
nii şi ale secţiei Sibiu ale Uniunii profesorilor 
secundari se bucură de o atmosferă prielnică.
Şi de astădată, in 9 Dec., cu ocaz a conferenţii 
d'ui inspector şcolar I. Bratu. a fost sala arhi
plină de public. Nu este couferenţă din ciclu 
fără ca pub icul să nu urmărească cu încordată 
atenţie cuvintele oratorului şi fără ca aplauzele 
sgomotoase să nu adeverească interesul nutrit.

După conferenţa I. P. Sf. Mitropolit din 
domeniul religios-moral, după aceea a dlui dir. 
Dr. Gh, Pieda despre urme e omului preistoric 
şi despre originea noastră, a românilor, după 
conferenţa despre cugetătorul luminat Dante (a 
dnei M. Chiţu), despre soldatul român (păr. 
protopop militar I. Dăncllă), despre unitatea noa- 
st ă naţională (prof. S. Ţeposu), după o excursie 
în domeniul literaturii europene cu o analiză a 
milei sociale la diferiţi autori de seamă (Dr. H.
P. Petrescu) — am întreprins in seara de 9 De
cemvrie o excursie în domeniul ştiinţi) fizice, 
în sala cea mare de gimnastică a liceului Gh. 
Lazăr.

DI Bratu ne a arătat cu competenţa unui 
profesor de fiz că experimentală fel de fel de 
exper mente fizice, vorbindu-ne în formă de 
«coserie» aproape o oră despre descoperirile 
epocale ale unui Faraday, Maxwell, Roentgen, 
Marconi şi alţii.

DI prof. Mumuianu, cu doi elevi de liceu, 
i-au dat mână de aj itor să ne demonstreze 
cele susţinute şi aşa ne-a fost hărăzit să auzim 
şi vedem despre undele electrice, pe cari se 
bazează telegrafia fără de fir, despre razele 
Roentgen, etc. Apelul dsale de a da atenţia 

I cuvenită muncii intensive, de laborator, făcute, 
de multe on, lipsite de reclama strigătoare — 
fiindcă astfel vom promova valorificarea bogă
ţiilor din ţară — vor trebui luate fa inimă de 
toţi ai noştri. De tua res agitur — e'te vorba 
de interesul bine priceput al tău — s’ar putea 
spune fiecărui cetăţean al patriei. Aplauzele au 
fost meritate.

Concert. Pianista de renume, dna Aurelia 
Cionca-Pipoş, va da un mare concert în sala 
Unicum, în seara de 12 Decemvrie a. c. Mier
curi, la ora 8 Programul conţine bucăţi de 
Bach, Beethoven, Chopin, Lbzt, Şorban ş. a. 
Bilete se vând la L brăria Krafft în Piaţa Re
gele Ferdinand Nr. 14. Preţul locuriior: Intre 

; 10-35 Lei.
Compania teatrală Astra. Seria spectaco

lelor, — cu mici întreruperi pricinuite şi de re- 
: prezentaţiile companiilor teatrale din Bucureşti,
I — s'a continuat Joi şi Sâmbătă, când s’a repre- 
I zentat p esa Casa de lut. drama socială a unui 

autor trpncez, Fabre, creistă cu indemâ area 
scriitorului rutinat, care ne înfăţişează în scene 
pline de efect luptele sufleteşti «Ie unei mame 
cu copii din două căsătorii, şi greutăţile ei d’a 
mulţumi şl pe unii, şî pe alţ i, fără a nedrep- 

! tă 1 pe nimeni. In cele din urmă, nenorocita 
I mamă este părăsită nu numai de băiatul ei, dar 
I şi de amândouă fi cele sale, — şi piesa se sfâr- 
j şeşte astfel cu mult sentimentalism, şi — cu puţină 
I probabilitate. Rolurile principale, — studiate în- 
I grijit şi ţinute de damele Stănescu, Ciricleanu 

şi Miclescu, şi de dnii Hociung şi Polizu,— au 
obţinut succes vrednic de multă laudă. Publicul, 
nu prea mare, a răsplătit osteneleie ansamblului 

j cu dese şi puternice aptobări. In săptămâna 
aceasta, compania teatrală Astra îşi închee re
prezentaţiile date în oraşul nostru.

Nou prefect de poliţie. Luni a fost instalat 
noul prefect al pol ţiei locale, dl N. Ştefănescu,

Í în locul dlui Z Filoti, trecut la inspectoratul po
liţiilor din siguranţa generală a statului.

Nenorocire. Pe câmpul de tragere al şcoa- 
lei de inf. din localitate o granată neexplodând 

I Ia timp, a luat foc tocmai in momentul când 
j s’au dus să cerceteze cauzele ne^xplodării, ră

nind grav pe locot. Sündulescu şi un elev.
Dr. Livlu lonaşiu, medic primar, specialist 

în boale nervoase şi mintale. Consultaţii dela 
3—4 ore d. a. Strada Tribunii Nr. 4.

Av'S. Plătirea pensiilor cătră invalizii, vă
duvele şi orfanii de răsboi ai clasei trupeţilor 
cari sânt în posesiunea condicei noi de pensie,

; urmează să se facă începând de Marţi 111. c. ora 
i 8 — 12 a. m. in sala cea mică a primăriei. Cassa 

orăşenească. _________
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Nr. 349 Prot. 1923 (160) 2—3

Conc ur s
Pentru întregirea parohiei nou înfiinţate de 

clasa 111 din Nemşa, protopresbiterstul Mediaş, 
se publică concurs cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare în Telegraful Rcmân.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt cele fasionate în coala B. pentru întregirea 
veritelor preoţeşti dela stat şi stola statortâ prin 
concli zul comitetului parohial din 26 O  tom 
vrie 1923, precum şt 6 jugăre porţiune canonică.

Concurenţii să-şi Înainteze cererile concur- 
suale instruite conform normelor în vigoare — 
subsemnatului oficiu protopopesc tn terminul 
indicat, având a se prezenta In vre o Duminecă 
sau sărbătoare la biserică spre a cânta, cuvânta 
şi face cunoştinţă cu poporul.

Mediaş ,  la 10/23 Noemvrie 1923.
Oficiul protopopesc ortodox român al Media

şului în înţelegere cu comitem! parch al.
Romul Jllreea,

protopop.

(159) 2 - 3
Concurs

Pentru întregirea parohiei de clasa l l a  
Mercheaşa cu f lia Jimbor, protopresbiteratul Co- 
halm, se publică concurs cu termin de 30 de 
zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu această funcţiune 
sânt stabilite in coala B. pentru întregirea sala
rului cu ajutor dela stat. Este casă parohială cu 
4 camere, şi toste edificiile economice necesare, 
4 jug. cat. eclejie, care se va mai întregi prin 
rtfoima agrară, 8 stânjini lungo (32 m.e) lemne 
de foc şi circa 130 ferdele bucate (% giâu; */» 
cucuruz) dela parohienii dn  materă şi ftlie.

Concurenţii îndreptăţiţi îşi vor înainta pe
tiţiile provăzute cu documentele cerute de Re 
gulamentul pentru parohii, în terminul deschis, 
subsemnatului, şi până la publicarea alegerii, 
pe lângă prealabila încunoştiinţare câtră sub 
semnatul, se vor prezenta In parohia materă la 
serviciul liturgic spre a fi cunoscuţi de popor.

Cohal m,  Ia 14 Noemvrie 1923.
Oficiul protopresbiteral al Cohaimului in înţe

legere cu comitetul parohial din Mercheaşa.
Rmllian Stoica,

protopresbiter.

Nr. 1268/1923 (161) 3 - 3

C o n c u r s
Pentru întregirea parohiilor vacante de cl. 

lil a din tractui Făgăraş, se publică concurs 
pentru Comana-de-sus Nr. 1268. Ludişorul Nr. 
1269, al Il-lea concurs pertru Berivo i Mari Nr. 
1271 şi Luţa Nr. 1272, al lll-lea concurs pentru 
Drldtf Nr, 1255 şi Herseni Nr. 1273 cu termin 
de 15 zile dtla prima apariţie în Telegraful 
Român.

Venitele împreunate cu aceste posturi sânt 
cele fasionate in coala pentru venitele dela stat.

Cei ce doresc a ocupa vre un post de 
paroh, să şi înainteze rugarea, cu documentele 
la oficiul protopopesc din Făgăraş, in terminul 
dat şi să se prezinte spre a se face cunoscut 
poporului.

F ă g ă r a ş ,  la 20 Nov. 1923.
Oficiul protopresbiteral ortodox român al trac- 
tului Făgăraş in înţelegere cu comitetul parohial.

Hicolae Rorzea
protopop

Nr. 4182/1923, 380 (158) 3 - 3

Concurs
Direcţia minelor din Vulcan a Societăţi 

an. rom. pentru exploatarea minelor de cărbuni 
«Petroşani» publică concurs pentru ocuparea a 
5 posturi de învăţători: 3 pentru şcoa a primară 
din Vulcan şi 2 pentru cea dm Aninoasa.

Cererile însoţite de diploma de învăţător, 
actul naşterii şi atestatele de serviciu să se îna
inteze direcţiunii susnumite cel mai tâiziu până 
în 15 Decemvrie 1923.

Cei numiţi vor fi salariaţi ca învăţători de 
stat rurali primind la această leafă un adaus de

20°/„ locuinţă, iluminat, încălzit gratuit şi ali
mente cu un preţ foarte redus.

La şcoala primară din Aninoasa unul din
tre cele două posturi vacante este a se ocupa 
la secţia maghiară.

Vulcan,  la 21 Noemvrie 1923.
Direcţiunea.

f  r f f v r r ş  f  » » (  
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D e  v â n z a r e
Casă cu 7 camere, dependinţe, Sibiu, strada 
Pintenului 19. — Adresa la proprietară, e t  I.

(161) 1—2
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Abonamente pentru Patinat
p e  liT7-a,d.a, B o r g e r

se primesc, începând cn 10 Decemvrie, în fiecare zi dela 
orele 8—12 a. m. şi 2—5 p. m. in str. Şaguna Nr. 3 .— 

Taxa de persoană pentru sesonul întreg Lei 40.
Cu stimă: Nicolae Fuchs,

(162) 1—2 arândator.

La XjVbx&rla. A.rh.1 d.1 ecezană
în Sibiu se află de vânzare

Registre de tot felul
+  legate şi broşate +

pentru parohii, bănci, oficii şi particulari cu
■ preţuri m oderate------

Biblioteca Universala
una dintre cele mai de seamă B ib lio te c i 

apărate până acum la noi
Nri apăruţi 85 ♦ Preţul unui Nr. 1 Leu

Lumea copiilor
revistă săptămânală pentru copii, bine re
dactată, cu ilustraţinni colorate şi instructive

Preţul unui Nr. 3 Lei

Calendarul Şanului Creştin
(sau C a len d a ru l arh id iecesan)

cu (Sem atism  pe anu l v is e d  1 9 2 4
cu bogat şi interesant cuprins, 
va aporea şi expedia în cel mai 
: - : scurt timp, in Editura : -:Librăriei Arhidiecezane, Sibiu

Doritorii de revănzare să anunţe 
prin cartă poştală câte  exem- 
: -:  plare să li se trimită : -:

Rabat 20°/0• Grăbiţi şi cereţi acest bun calendarI

Citiţi

M E M O R I I L E
Arhiepiscopului şi Mitropolitului

Andrei Şaguna
Au apărut într’un frumos volum, de 112 
pagini, cn ilustraţiuni. Cartea cnprinde în
semnările Ini Şaguna despre fapte şi întâm
plări momentuoase din viaţa sa. Se află la
Librăria Arhidiecezană în Sibiu

F re ţ-c L l: 2 5  t i  e i

La Librăria arhidiecezană se află de 
vânzare

Cuvântări bisericeşti
de arhimandritul Karion Mircev egumenul sfin
tei mănăstiri Precista Mare din Roman, cuprin
zând 41 predici pentru Duminecile din Paresimi, 
9 Dumineci după Rosaiii şi ia unele sărbători 
de peste an. Preţul 16 Lei.

!
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La X-iilorária. A r h  1 d .ieceza tn .& ,
Sibin, strada Măcelarilor 45, se găsesc de vân
zare cele mai bune:

Cărţi de bucate
sub titlnl Poftă Bună, de Zottl tiodoş. Au 
apărut: Partea I â 6 Lei, Partea 111 ă 15 Lei, 

Plus porto postai, â Lei 2-50.

In editura Comisiunii administrative a tipo
grafiei arhidiecezane a apărut:

Istoria M i r i i  religioaso a românilor i i i  Arisa
în secolul XVIII

de

La Librăria Arhidiecezană în Sibiu, se
mai află de vânzare

N o u l  T e s t a m e n t
(cu litere drile)

de
Andrei baron de Şaguna

Silviu Dragomir,
profesor universitar, membru al Academiei Române. 

•V o i.  X.
Cu 150 documente anexate.

Preţul 30 Lei.

P r e ţ u l :  crudo Lei 4-—, broşat Lei 6'—, 
plus porto posta! Lei 2'—.
' M M  ÜW V T M  " T I T T t ' M  I U  I I I H U M Ş

La Librăria Arhidiecezană din Sibin se află de 
vânzare

Părţi alese din Biblie
tipărită cn litere latine, cn binecuvântarea I. P. S. Sale 

Dlui loan Meţianu, arhiepiscop şi mitropolit
FzeVvxl l e g a t  2 5  X .e i plus porto postai 5  X .ei

Anunţuri şi reclame
Cel mai respândit ziar care poate fi întrebu

inţat pentru anunţuri şi reclame în cercurile preo
ţeşti din Ardeal, este

T e l e g r a f u l  Român
Anunţuri şi reclame se primesc la Admini- 

raţia zi t i t i t i ,  ir S.l i t ,  siucr Mitropoliei Nr. 45.
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